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Van korunkban egy titokzatos, látha
tatlan nagyhatalom, amely előtt az emberi
ség túlnyomó többsége föltétien hódol és 
az- a divat. Értem pedig azalatt nem csak 
a ruha, a kalap divatját, nem is annyira 
azt a vezető irányt, amely a zene, a szín
ház, a szépirodalom és a müépitészetben 
mindig újabb és újabb műfajokat produkál, 
azokat mintegy ráneveli az emberekre. 
Hanem értem azokat az irányeszméket, 
melyek a közéletben, mondhatni varázs
ütésre meg-megnyilvánuinak és majdnem 
egyszerre lefoglalják maguknak úgy az 
országház padjait, mint az egyetemi kate
drákat, az újságok hasábjait és a népgyülési 
pódiumot egyaránt. Egy jelszó, egy hang
zatos frázis, valami ötletszerű gondolat — 
nem tudni ki hozta, honnan ered — egy 
szép napon csak arra ébredünk, hogy 
bizony most mindenki csak arról beszél, 
arról ir.

Tagadhatatlan, hogy hazánkban az 
eszmék divata erősen kifejlődött. Magyar
ország mindig a szónokok hazája volt; 
nem csoda tehát, ha az ilyen divateszmék 
rövid idő alatt meghódítják a magyar köz
véleményt.

Ma az iskola, a tanügy kérdése foglal
koztatja leginkább a közérdeklődést ország
szerte. Hivatott, nem hivatott hozzászól 
ehhez a nehéz, fontos kérdéshez. És jellemző, 
hogy éppen az utóbbiak, olyanok, akik a 
tőzsde és az ipar kérdéseiben sokkal inkább 
jártasak, hogy épen azok szólnak hozzá a 
leghangosabban és a legmerészebben is. 
Teszik azt pedig azért,- mert véletlenségből 
épen ez most a “divat.“

Mi, a tanügy bajnokai, mi nem divat- 
szerűségből, nem mint műkedvelők, hanem 
mint olyanok, akik a gyermekoktatás, a 
népnevelés szent ügyét hivatásszerűen 
szivünkön hordjuk, úgy akarunk mi hozzá
szólni az iskolakérdéshez, jelesen a hit
vallásos iskolák, a valláserkölcsi nevelés 
kérdéséhez.

Soha ilyen hangzatos, de egyszersmind 
üres frázisokkal olyan merész és egyúttal 
veszélyes theoriákkal nem álltak elé még 
a keresztény nevelés ellenségei, mint 
épen napjainkban. Tudjuk jól, hogy nem 
a magyar szabadgnndolkozók találmánya 
ez. Hisz mi, a nyugat legkeletibb exponen
sei megszoktuk már azt, hogy a világ
mozgató, az u. n. nagy ideákat, a kor
szakalkotó mozgalmakat mindig csak máso
dik, sőt harmadik kézből kapjuk. Így 
vagyunk mi a sokat emlegetett destruktiv 
irányzattal is. Haladni kell! Már pedig 
ami a nyugoti államokból jön, az egy 
bizonyos klikk előtt mindig haladást jelent, 
föltéve: hogy a szabadkőműves nagypá-

holyok műhelyéből küldik. Tehát, a destruk
tív irány, a vallás-erkölcsi nevelés, az egy
háznak az iskolából való kiküszöbölése és 
az ennek elérésére inscenirozott ádáz, 
valóban észnélküli harc, az szintén haladás 
számban megy, (mert az is az említett 
forrásból ered). És azért azt Szt. István 
országában is, mint kulturvivmányt örömmel 
kell üdvözölni. Úgy akarják azt a szabad
gondolkozók, kiknek már a neve is hirdeti, 
hogy csak úgy szabad gondolkozni, mint 
ők. És aki azt nem teszi, aki más véle
ményen van, az szerintük tudatlan, reakcio- 
nárius. Aki törekvésüket ellenzi, aki meg 
akarja védeni iskoláit, melynek ősei áldo
zataiból épültek és az iskolában meg akarja 
őrizni a vallásos nevelést: az felekezeties- 
kedik. Aki nem tűri, hogy gyalázzák és 
elrabolják legdrágább kincsét: gyermekeinek 
vallását, nem nézi tétlenül, hogy történelmi 
nagy múltja által megszerzett létjogosult
ságát holmi idegen származású és azért 
sem hazafiasai!, sem keresztény módon 
gondolkodni nem tudók letagadják, fölötte 
egyszerűen áttérjenek a napirendre, az 
ilyenről azt mondják, hogy ő szítja a fele
kezeti békétlenséget!

Voltak idők, amikor Magyarországon 
tisztelték, becsülték kath. vallásunkat, is
koláinkat. Voltak aztán olyan idők is 
nem is olyan régen — amikor hazánk 
nagy kath. többségét bántani kezdték, de 
akkor az a hatalmas tömeg, ez az óriás 
még egykedvűen tűrte; talán mert féltette 
a nyugalmat, a kényelmét, talán mert 
nagyon bízott dicső múltjában, hatalmában 
—, nem kutatjuk. Azt azonban tudjuk, 
hogy ma a katholikus, a keresztény tábor 
talpra ugrott, fegyvert ragadott, ma magunk 
előtt a szervezett, az öntudatos, harcra 
kész katholikus phallanxot látjuk, — igaz 
ugyan még nem teljes létszámban, még 
hiányoznak sokan, akiknek ott volna a 
helyük a közlegények és a vezérek sorában, 
—, de mind számosabban csatlakoznak, 
mind jobban sorakoznak vihartépett, de 
diadalmas lobogójuk, a keresztény magyar 
lobogó kürül, melyre első királyunk rátüzte 
Nagyasszonyunk magasztos képét. És látjuk, 
keresztény testvéreink is ébredeznek és 
nem egy jel mutat arra, hogy talán nincs 
is már olyan messze az az idő, amikor 
mindnyájan, kik positiv keresztény alapon 
állnak és azt védeni akarják, bajtársi kezet 
fognak majd egymásnak nyújtani: a közös 
kincs közös védelmezésére.

Nekünk, mint a nép tanítóinak tisztában 
kell lennünk a helyzettel. Olyan időket 
élünk, amikor nem elég, ha a kath. tanító 
azért tanít csak kath. iskolában, mert a 
sors úgy akarta, hogy épen ott keresse 
kenyerét. Nem. A kath. iskolák tanítói ma 
meggyőződésből kell, hogy szolgálják a 
kath. taniigyet. Meggyőződésük pedig az 
legyen, hogy a kath. népiskolák, ha valaha,

úgy most nélkülözhetetlenek. Hogy tehát 
iskoláinkat fenn kell tartanunk, sőt folyton 
emelnünk és kibővitenünk is kell azokat. 
Hírneves politikusoktól és pedig épenség- 
gel nem kath. pártiaktól is hallottuk a most 
folyó kultuszvita alkalmával, hogy a fele
kezeti iskolára ma nagy szükség van. Mert 
azok úgy vallási, mint politikai szempont
ból fontos missziót teljesítenek. Mondották 
azt pedig olyan államférfiak, akik viszont 
akkor, amidőn felelőségteljes állásokban 
voltak, ők is állítottak fel áll. iskolákat. 
Amidőn tehát a kath. iskolák áldásos hiva
tását hangsúlyozzuk, azzal mi nem izgatunk 
az áll. iskola ellen. Mi csak törvényesen 
biztositott jogunkkal élünk, amikor az ok
tatás és nevelés terén aratott fényes tör
ténelmi múltúnk tradícióihoz ragaszkodva 
kath. egyházunk áldásos pedagógiai mű
ködését biztosítani akarjuk a XX. században 
is. Kérdem, hol volna ma magyar kultúra 
katholikus egyház nélkül? Hisz ő volt az, 
aki építette és vezette azt a sok ezer meg 
ezer, részben most is fennálló népiskolákat, 
azt a sok gimnáziumot, az összes magyar 
egyetemet. És ezen büszke, de nem kevésbbé 
jogos kérdésre az ellentáborból válaszul 
felharsog e harckiáltás: Nem kell nekünk 
felekezeti iskola, ki az egyházzal az isko
lából. Ez is divatszerii jelszó, de ami ennél 
sokkal gyászosabb: egyúttal arculcsapása 
az egész magyar nemzeti kultúrának.

Halljunk más ilyen üres frázist: A 
vallásos nevelés szorítkozzék a heti két 
hittanórára, sőt a hittant tanítsák az iskolán 
kívül, a többi’tantárgyból pedig küszöböl- 
tessék ki a valláserkölcsi nevelés, az iskola 
legyen teljesen vallás nélküli. Nem akarok 
hosszadalmas lenni. Azért ezen kitételek 
megcáfolására csak arra az országra utalok, 
ahol ezen axiómákat már törvénybe is 
iktatták. Nos és mit látunk ott Francia- 
országban. Azt, hogy maguk a törvény 
alkotói sem képesek azt keresztülvinni. 
Igaz, hogy a keresztény vallást kiszorították 
teljesen az iskolából. Igen, de ahelyett, 
hogy következetesen a vallási kérdéssel az 
iskolában egyáltalában nem foglalkoznának, 
azt tapasztaljuk*, hogy mást, keresztény 
ellenes, a szabadgondolkozók vallását, az 
istentagadást, a vallási gyűlöletet, azt vitték 
bele az iskolába, a népbe. A keresztény 
erkölcsöt pedig helyettesíteni akarják a 
szabad erkölcs, az u. n. tiszta humanizmus 
agise mögött rejtőző erkölcstelen életfel
fogással, mely szerint minden szabad, ami 
sikerül és csak az a rossz, ami gyarló 
természetünknek nehezére esik. Ez a meg
döbbentő eredmény pedig semmi egyéb, 
mint fényes bizonyítéka annak, hogy a 
valláserkölcsi nevelést mellőzni az iskolában 
nem lehet. Vagy keresztény gondolkozása, 
istenfélő, tiszta erkölcsű nemzédéket neve
lünk és egyúttal jó hazafiakat, vagy pedig 
féktelen, oltárt és trónt egyaránt leromboló,



2 Zsilvölgye. Petrozsény, 1911. junius 22.

megvadult társadalmat, melyről már 1. 
Napóleon mondotta, hogy azt kormányozni 
nem lehet, mert még az Istentől sem fél.

Ne hagyjuk magunkat megtéveszteni 
frázisok által! Az ellenség nem nyíltan, 
nem is egy csapásra, de annál biztosabban 
akarja a vallást, a hitet kioltani előbb az 
iskolából, aztán a társadalmi életből. Egy
előre még bizonyos óvatossággal, némi 
tartózkodással harcolnak ellenünk, mert 
tudják ők is, hogy — Istennek hála 
— Magyarország nem Portugália. De 
legyünk ébrek és okuljunk a nyugati államok 
sokat dicsőített „kulturhaladásán“! Szeressük, 
gondozzuk, védjük kath. iskoláinkat kiki a 
maga körében lelkesen és. teljes odaadás
sal, mert bizony azzal egyszersmind leg
jobban védjük és mentjük a keresztény 
Magyarországot is.

A petrozsényi páholy.
A görögök egykor (Kr. e. mintegy ezer évvel) 

megtámadták Trója városát, hogy megbosszulják 
azt a gyalázatot, melyet Páris, Priámusz trójai 
király fia a görög nemzeten ejtett. A háború tiz 
évig tartott. Tróját azonban nem bírták bevenni, 
mert erős fallal volt körülvéve s nagy hősök 
védelmezték azt. A görögök végre cselhez folya
modtak, a melyet Odisszeusz, ez a ravasz görög 
vezér eszelt ki. Egy óriási fa-lovat készítettek s 
azt titkon fegyveres katonákkal töltvén meg, éjjelre 
ott hagyták a város falai mellett. A görögök pedig 
visszavonulást színlelvén, elhajóztak a közeli Tene- 
dosz sziget mögé. Csupán egy kitanult, mindenféle 
hájjal megkent vitézt hagytak a ló mellett.

A trójaiak affölötti örömükben, hogy az 
ellenségtől megszabadultak, nagy dáridót csaptak. 
A lakosok egy része kiment a fa-lóhoz s beszédbe 
elegyedtek a görög vitézzel, aki nekik minden 
szépet és jót beszélt erről a lóról, a többi közt 
azt, hogy ezt a fa-lovat az istenek ajándékozták a 
trójaiaknak, a melyet nagy pompával illik a városba 
szállitaniok ... A naiv emberek elhitték a ravasz be
szédet. Körüljárták a lovat, nézegelték ... s végre 
elhatározták, hogy beviszik a városba. Sokan voltak 
azonban, akik ezt ellenezték. Főleg Kasszandra 
harcolt e terv ellen s azt Trója romlásának nevezte. 
De hiába. Az okos szóra nem akartak hallgatnia 
kőfalat egy helyen lebontották s a fa-lovat be
hurcolták a városba.

Éjfél után,, mikor a mulatozó trójaiak nagy 
része elázott, a görög „jóbarát“ kibocsátotta az 
elrejtett fegyvereseket a fa-ló oldalán, akik az 
adott jelre visszajött többi görögökkel egyesülve, 
néhány óra alatt lemészárolták az egész várost.

Haeckel mint biológus.
Dr, J. KEINKÉTŐL.

Haeckel nemcsak avval hivalkodik, hogy a 
bennünket körülvevő növényeknek és állatoknak 
nemzetségfáját — ideértve az embert is — képes 
csupán fejből megkonstruálni, hanem hogy ezen 
fejlődés okait is képes kimutatni (Lebenswunder 
157 oldal) (Ajánlom Schreiner Józsefnek, olvassa 
el, s mondja rá akkor is, hogy „viccnek nem rossz“!) 
Mechanikus biogenesisnek nevezi ezt. mely által 
az élettanból a teleologiának, a célirányosságnak 
minden neme száműzetett. Ezt cselekedte Haeckel, 
amennyiben azt bizonyítgatta, hogy a szerves 
alakok képződésének egyedüli oka az átöröklés 
és az alkalmazkodás. Ilyen üres frázisokkal akar 
Haeckel az ő közönségének imponálni. Hogy az 
embernek, a lónak, a cseresznyefának stb. tulaj
donságai átöröklődnek, ezt nem Haeckel födözte 
föl tudták elég régen már ő előtte is; ehhez nem 
kell biológiát tanulni; de hogy miképen jön létre 
az átöröklés, épen ez a nagy titok, melynek fátyo
lét még egy természetbúvár sem lebbentette fel. 
Hogy a fecskék és a méhek a levegőben való 
étethez, a halak és a rákok a vízben való élethez 
vannak alkalmazva, azt mindenki tudja; de hogy 
miként jött létre ez az alkalmazkodás, épen ez a 
nagy probléma, melynek megoldásához Haeckel 
semmivel, de épen semmivel sem járult hozzá,

Ez a történet, illetve ez a fa-ló jut eszembe, 
valahányszor hallom, hogy itt vagy ott szabad
kőműves páholy létesül. A páholy hivatása ugyanis 
veszedelmesen hasonlít a trójai fa-ló szerepéhez. 
A páholy emberei — hol jóhiszemüleg, hol rossz- 
hiszemüleg — váltig azt erősítik, hogy a páholy
nak kizárólag emberbarát! célja van. A naiv trójaiak 
pedig, a járatlan publikum el is hiszi, hogy a 
dolog tényleg igy van. Sőt elitéli, gyülölétszitással 
vádolja azokat, a kik ezerszeresen beigazolt faktu
mok alapján — miként egykor Kasszandra — 
ellenkező meggyőződésüknek kifejezést adnak.

Tudom, hogy a kérdés fölötte delikát. Te
kintve azonban azt, hogy lapjaink ezt a kérdést 
kevés kivétellel egyoldalulag és irányzatosan szok
ták megvilágítani s a helyes Ítélethez az érem 
másik oldalát is ismerni kell; tekintve továbbá azt, 
hogy itt nem személyeskedésrőT van szó, hanem 
a kérdések egyik legnagyobbikáról kötelességem
nek tartom Ígéretemet beváltani s nem előítélet, 
sem érzelmek, hanem tények alapján a páholy
kérdéshez szólni.

Előttem fekszik a portugáliai szabadkőműves 
kormány programmja, melyet a kath. egyházzal 
szemben fölállított s a melyet tüzzel-vassal keresztül 
is visz. Közlöm annak főbb pontjait. Az Ítéletet a 
t. olvasóra bízom.

A papnevelőintézetekben csak theológiát 
szabad tanítani; a hivatásához feltétlenül szükséges 
világi szakismereteket a papságnak az állami inté
zetekben szabad csak megszereznie. Természete
sen az állam határozza meg, mi tartozik a theoló- 
giához és mi nem. A theológiai intézetek tanítása 
minden tekintetben alá van vetve az állami fel
ügyeletnek és ellenőrzésnek. Az ezen célra ki
rendelt inspektorok a szemináriumok vezetését 
bármikor egy állami közigazgatási tanácsosra biz
hatják, ha az előadások nem az ő Ízlésük szerint 
folynak. Oly theológus, aki Rómában végezte 
tanulmányait, vagy esetleg ott szerezte doktorátusát 
is, Portugáliában egyáltalán nem kaphat állást. Bár
mely papi hivatalnak elfoglalása csak a kormány 
kifejezett helybenhagyásával történhetik meg.

Az állam az összes egyházi alapokat és 
javakat konfiskálta és azokat a francia mintára 
berendezett kulturközségek kezébe helyezte, a 
melyek azonban a templomok és plébániák felett 
csak akkor rendelkezhetnek, ha ezek a kultusz
egyesületek első sorban jótékonysági célokat gya
korolnak. A kultuszegyesületeket a községi elöl
járóságok szigorúan ellenőrzik s mindakettő min
denkoron függ a kormánytól. Beleegyezése nélkül 
sem misét mondani, sem szentbeszédet tartani 
nem szabad. A plébánosnak nincs semmi bele
szólása a templom ügyeibe; a sekrestyések, aki
ket természetesen az állam nevez - ki, lesznek a 
„templomok őrei“ és náluk lesz minden kulcs, 
még a tabernakulumé is. A papi ruhának viselete

habár a phylogenetikus folyamat mechanikus 
jellegét próbálgatta is bizonyítani.

Nem kevésbbé üres frázis Haeckelnek 
ez a „törvénye“ (156. old.): „A phylogenesis 
mechanikus oka az ontagenesisnek“, — más szó
val a szervesek tisztára elméleti törzsfejlődés — 
története, tehát olyas valami, ami a maga részletei
ben tényleg ismeretlen, oka az ismeretesnek, az 
egyed előttünk végbemenő kifejlődésének. Ezt az 
épen oly nagy igényekkel fellépő, mint ostoba 
szabályt Haeckel ismét egy büszkén — de üresen 
csengő — névvel „biogenetikus alaptörvény“-nek 
nevezi el. Mig a természettudományban törvény, 
vagy épen alaptörvény alatt a tüneményeknek a 
tapasztalás biztos alapján álló összefoglalását értjük, 
aminő pl. Kepler törvénye a bolygók keringéséről, 
vagy Newton nehézkedési törvénye, addig Haeckel
nek úgynevezett alaptörvénye egy ingatag ter
mészetbölcseleti spekulációt takar, mely először 
Okennál bukkant fel, s amelyet később Haeckel 
váltott fel aprópénzre, hogy óhajait és tendenciáit 
elősegítse vele. Ezen „biogenetikus alaptörvény“ 
szerint valamely állat egyedi fejlődése rövid meg
ismétlése az ő törzsfejlődésének. Azokat az alak
változatokat pJ., amelyeken valamely emlős embryo- 
fejlődése alatt átmegy, úgy kell tekintenünk, mint 
megismétléseit azon alakoknak, melyeken az ősei 
az évek százezrein keresztül az őssejtől kezdve a 
mai alakjukig áthaladtak; naiv módon foglal ide 

I bele egy kisegítő hypothesist, hogy t. i. az egyed

csak a templomban van megengedve. A lelkész
nek nem szabad a holtat külön engedély nélkül 
a temetőbe kikisérnie; de még ha ezt megengedik is 
akkor sem szabad papi ornátusban megjelennie. 
Vallásoktatást a rendes iskolai tanítás idején vé
gezni nem szabad. Minden vallásos ténykedésnél 
a kormány képviselője vesz részt ellenőrzés végett. 
A klérust a tirannusok szemében csak egy mód 
mentheti meg és ez a celibátus felhagyása; akkor 
az állam bőven gondoskodik róluk, ágyasaikról 
és gyermekeikről.

A katholikus portugálok többé sem keresz
tet, sem szentképet a lakásukra nem tehetnek; 
a templomok művészi alkotásu szobrait, festményeit 
elvehetik és a múzeumokban helyezik el. A jám
bor társulatokat és egyesületeket mind feloszlatják. 
A jámbor alapítványok, még ha örök időkre szól
nak is, 30 év elteltével az államra esnek vissza. 
A kultuszcélokra a kultuszegyesületekhez befizetett 
pénznek harmadrésze jótékonycélra jut. Templomot 
bármely időben az állam közérdekből bezárathat. 
A miniszter egy beszélgetés alkalmával oda nyi
latkozott, hogy a törvény életbeléptetése után 
3 évre a katholicizmusnak remélhetőleg vége lesz 
egész Portugáliában.

Ezek tények, a melyeket liberális lapjaink 
nem igen szoktak megírni; s ha imák is róla, a 
dolgot más színben tüntetik fel, úgy hogy a 
nagy közönség rendesén nincs értesülve a való
ságról, a páholyok törekvéseinek végcéljáról. Illő 
és méltányos tehát, hogy a tényeket is napvilágra 
hozzuk. Illő és igazságos, hogy necsak azt ismerje 
meg a közönség, amit a páholyok állítanak saját 
magukról, hanem azt is, a mit titkos és évtizedek 
alatt előkészített cselekedeteik bizonyítanak. Ha 
a kath. egyház, a mely ítéletét nem igen szokta 
elhamarkodni, nem is nyilatkozott volna a páholyok 
vallásellenes munkájáról, ezen faktumok, a melye
ket senki se bir letagadni, eléggé beszélnek arról, 
hogy igenis a páholyok elsősorban a kath. és 
azután minden más vallás és ezen nyugvó erkölcs 
megsemmisítésére törekszenek.

Idézhetném a francia elválasztási törvény 
egyházüldöző cikkeit. Idézhetnék honi páholyaink 
valláserkölcsellenes határozataiból. De minek? A 
ki nem akar látni, annak hiába hoznám a napot 
közelebb. Kasszandra és honfitársai is hiába bi
zonyították a fa-ló veszedelmét. Nem akarták el
hinni, hanem inkább hittek a görögnek. De meg 
is adták az árát vakságuknak!

Mit mondhatnék tehát egyebet a petrozsényi 
páholyról is, mint hogy biz’ az is csak olyan fa
ló, mint a többi. Tót un drak.

Elismerem, hogy a petrozsényi páholy ily 
„veszedelmes“ irányban még nem működött. De 
ebből nem következik, hogy ezután sem fog. 
Többen vannak most is benne, a kiknek ily allűr
jeik vannak. Elismerem, hogy legtöbb tagja a

fejlődésében néha-néha az alaptörvény meghami- 
sittatik; semmi sem alkalmasabb, mint ez a ki
segítő hypothesis arra, hogy a főhypothesist, mely 
az alaptörvény nevével büszkélkedik, a megérde
melt helyes világításba állítsa. Máskülönben Haeckel 
az ő „alaptörvényénák“ támogatására az őskor 
egy saját külön találmányu állatformáját fedezte 
fel, melynek legcsekélyebb maradványát sem látta 
soha senki, s azt gastráának nevezi. Természetesen 
azonnal magas hangon beszél ismét az ő „saját“ 
gastraa-theoriájáról. Én azt hiszem, hogy inkább 
az ő saját privát szórakozásának lehetne nevezni. 
Természetesen Haeckel minden elképzelhető kö
vetkezményt levon az ő „alaptörvényéből“. Így 
ezt mondja (193. old.) „A nyelv ontogenesiséből 
következik, hogy a nyelv fokozatos kifejlődése a 
gyermeknél annak a phylogenetikus folyamatnak 
rekapitulációját mutatja be“ — értve a phyloge
netikus folyamat alatt „a tücskök és cykádok cir- 
pelését, a békák kuruttyolását, sokféle reptiliánok 
füttyögetését, a madarak és bőgőmajmok énekét, 
a vad- és háziállatok ordítását stb.“

Itt csak arra szorítkozom még, hogy Haeckel 
„biogenetikus alaptörvényét“ évek hosszusorán 
át a legkülönbözőbb biológusok teljesen tartha
tatlannak jelentették ki, közülök csak Baer Ernőt, 
Hensen Viktort, Hamanns, Reinkét, s legújabban 
Hertwig Oszkárt említem. Ez azonban mit sem 
használt, Haeckel újra és újra visszatért az ő 
iilusiójára, s arra törekedett, hogy a tudatlanok-
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kath. egyház elleni nyílt küzdelemre tán nem is 
tudna vállalkozni, mert a kér. kultúrát s a kath. 
egyház nagy hivatását ismeri és nagyrabecsüli. 
Ámde itt nem személyekről van szó, hanem inléz- 
ményról. Ez a páholy összeköttetésben van más 
honi páholyokkal, a melyek nem mernek ugyan 
még nyílt és határozott vallásellenes irányt 
követni, mert a nagy közönség — a naiv trójaiak 

- még nincs erre eléggé preparálva, de a lázas 
szervezkedés, egy-egy elejtett toll, kétségtelenül 
igazolja, hogy a páholyoknak nálunk sincs más 
célja, mint a külországokban. Ha a többi páholyok 
megkezdik majd az ádáz harcot az egyház ellen, 
akkor a petrozsényi páholytagoknak is nolens- 
volens, velük kell majd tartaniok, mert különben 
a szervezet érdekláncai összeroppantják őket. S 
akkor... késő lesz a jobb belátás. Rendkívül naivnak 
vagy tájékozatlannak — gonoszságot nem tétele
zek föl még — kell azért azon urat neveznem, a 
ki a „Petr. és V.“ két hét előtti számában azt 
irta, hogy a páholyban a babona, a nép hiszé
kenységének kizsákmányolása stb. ellen, valamint 
a kultúra emelésére minden tisztességes embernek 
szövetkeznie kell. Ez igaz. Ebben én magam is 
szívesen szövetkezem velük. Csupán az nem igaz. 
h°gy a páholyoknak s igy a petrozsényi páholy
nak is ez a tulajdonképeni célja. Az ily görög 
beszédre nemcsak nem lehet, hanem nem is 
szabad hallgatnia annak, aki a valláserkölcsöt 
tiszteli s azt a nemzet érdekében szükségesnek 
tartja. Buday János.

HÍREK:
— Személyi hír. Dr. Kóródy Péter 

gyulafehérvári kanonok, egyházmegyei tanfelügyelő 
folyó hó 24-én este községünkbe érkezett, hogy 
a zárdabeli polgári leányiskola vizsgálatain 
elnököljön és a tanmenetbe betekintést szerezzen. 
Meg vagyunk győződve, hogy amiképen Dénes 
kir. tanfelügyelő, úgy az egyházmegyei tanfelügyelő 
ur is dicséretes, megnyugtató állapotokat fog 
konstatálhatni.

— Érettségi vizsgálat. Folyó hó 16. és 
17-én folytak le 'főgimnáziumunkban az érettségi 
vizsgálatok Dr. Schönwitzky Bertalan temes
vári áll. főgimnáziumi igazgatónak, mint érettségi 
biztosnak elnöklete mellett. Vizsgálatra jelentkezett 
12 rendes, 3 magán, 2 ismétlő és 1 javító érettségi 
vizsgálatot tevő tanuló, akik közül V i g h Ferenc 
és Weisz Alfréd jelesen, Moga István és 
Rudolf Alfréd jól érettek lettek. Nyolc tanuló 
lett egyszerűen érett. Szeptemberben javító érett
ségi vizsgát tehet 3 tanuló; egy év múlva teendő 
érettségi vizsgálatra utasittatott 2 tanuló. Egy tanuló 
sikerrel tette le a második javító érettségit.

— Eljegyzés. Klein Oszkár bányahivatal
nok Vulkánból, májns hó 7-én eljegyezte Návrátil 
Róza k. a. Kudsirt.

nak imponáljon. A valóságban úgy áll a dolog, 
hogy minden gerinces állat embryoja először 
egyetlen sejtből, azután hasonnemü sejtek gomo- 
lyagjából áll, s csak aztán később képződik ki 
lassan-lassan az állati test specifikus alakja. Csak 
természetes tehát, hogy a csirasejt állapotában a 
halak, az amphibiák, a madarak, a kutyák, a maj
mok, stb. nagyon hasonlítanak egymáshoz, hogy 
amint az állati testek lépésről-lépésre közelednek 
egyéni alakjukhoz az embryo teljes kifejlődésének 
folyamán, annál kevésbbé hasonlítanak egymás
hoz. Az azonban, hogy a magasabb rendű emlő
sök alsóbb rendűek formáin áthaladnak, hogy az 
emlősök csírasejtje a halak és amphibiák alkatán 
átment, teljességgel helytelen. Ezért a „biogenetikus 
alaptörvény“ nem egyéb, mint minden tudományos 
érték híjával levő játék a szavakkal.

Haeckel elhagyja az igazság szilárd talap
zatát, mely eddig minden természetbúvár büszke
ségét képezte, mikor teljesen előítéleteinek uralma 
alá vetette magát, s előítéleteit zabolátlan fantasiá- 
sával dogmákká alakította, melyek a tapasztalásban 
megadott biológiai anyagot tendenciózusan össze
zavarják. Az ő, csupa illusiókban mozgó önkényes
ségeit aztán oly szavakkal gyúrja át a tömeg szája 
ize szerintivé, melynek értelmét senki sem tudja, 
s a tömeg úgy ünnepli őt. mint századunk leg
nagyobb szellemét.

(Folyt, köv)

— Megivó. A „H. Á. T. E.“ zsilvölgyi 
járásköre f. évi junius hó 26-án d. e. fél 9 órakor 
a petrozsényi áll. elemi (központi) Iskolában rend
kívüli közgyűlést tart, melyen kebli ügyeket intéz
nek el és szabadelőadás és felolvasás is lesz.

— A református Egyház folyó hó 18-án 
este a Wagner-szállodában úgy anyagilag, mint 
erkölcsileg fényesen sikerült nyári tánczmulatságot 
rendezett, mely alkalommal felülfizettek: Janza 
Vazul, Kosztela János 20—20 koronát, Gromán 
Jenő, Gedő Ferenc, Dr. Vékás Lajos, Velles Jenő, 
Dr. Kiss Kálmán, Varga Domokosné 10—10 kor., 
Hacker Márton, Dr. Török Mór 8—8 koronát, 
Spitzer Testvérek fuvarozási vállalata, Erdős László 
6—6 kor., Szilágyi Géza, Nemes János, Jávorszky 
József, Kleics Péter, Nagy Béla, Rostás Péter, 
Pelger Mihály, Wagner Gyula. Elges Gyula, 
Schwarcz Vilmos, Muschong Rezső 5—5 koronát, 
Papp Emil, Erdélyi Eerenc, 4—4 kor., Papp Árpád, 
Rettegi Lajos, Lábos Károly, Nagy Mózes, Uhnák 
Márk, György András, Pólyák Gusztáv, Sternlicht 
Manó, Szvoboda Gyula 3—3 kor., Kovács Bálint. 
Turkó István, Bordán István, Ruder Jenő, Rogozsán 
Mihály, Oprea Béla, Lackner József, Pellei Jenő, 
Lábos Gyula, Sielariu és Morariu, Schindler Sándor, 
Sorbán István, Adler Oszkár, Kiss Lajos, Hilinger 
Adolf, Harő Lajos, Molnár József, Bozsnyák István, 
Pap Mariska, Vank Nikodim, Győri és Auszterlitz, 
Muntyán Tivadar, 2—2 kor., Borbély József, Máté 
József, Szentgyörgyi Ferenc, Almási Árpád, özv. 
Oprea Györgyné, Csillik Lajos, Ember Péter, 
Béldeki József, Bosonyi Vilmos, Mucsi József, ifj. 
Puj Árpád, Szoboszlai Sándor, Imre Simon 1 — 1 
kor. Fogarassy Oszkár 60 fill., Kerekes Elek 50. 
fill.. Füzér Kálmán 40 fill., Albert György, Biálics 
Károly 20—20 fillért. Ezúton fejezi ki az elnökség 
a közönség szives pártfogásáért hálás köszönetét.

— Apolló mozgó-színház a Wagner- 
szállodában már megnyílt. A vállalat a legújabb 
rendszerű képekkel van felszerelve és igy a 
képeket minden rezgés nélkül tudja bemutatni. 
Ajánljuk a n. é. közönség b. figyelmébe ezen uj 
vállalat pártolását.

— Utazás a levegőben. Az ember addig 
irigykedett a madarakra, mig a repülés módját 
kitalálta. A léghajókat már régóta ismertük, de 
velük nem repülhetett az ember oda, a hová akart. 
A kormányozható léghajót Zeppelin találta fel 
Németországban. Ettől lényegesen különbözik a 
repülőgép, Ezeknél nincs gázzal töltött léghajó, 
hanem a szerkezet csupán gépek segítségével 
emelkedik a magasba. Ilyen repülőgéppel szállt 
Bleriot Lajos Franciaországból Angliába. Persze 
még sok idő kell, amig e gépeket is úgy hasz
nálhatják az emberek, mint a vasutat, kocsit, hajót. 
Még sokat kell azokat tökéletesíteni, hogy a szél
viharral is megküzdhessenek s az emberek nyugod
tan szállhassanak velük a levegőbe. Az emberek 
erre nagy erővel törekszenek is. Ezért van annyi 
légutas-katastrofa. Ezért potyog annyi ambiciózus 
próbálkozó le a magasból. Ezek a haladás mártyrjai.

— Hány ember van a világon ? Mintegy 
1500 millió. Ez nagy szám ugyan, de mégsem 
oly rettenetes. Ha az összes embereket össze 
lehetne egy helyre gyűjteni pl. a Balaton jegére, 
az egész tömeg elférne rajta.

— A szeszes italok élvezetéről azt mondja 
Verulami Bacon, hogy a föld összes gonoszságai 
nem pusztitnak el annyi embert és annyi vagyont, 
mint egymaga az iszákosság.

— Jó fogás. Zsoszán János 20 éves 
dédácsi születésű bányamunkás Vulkánban Lenczli 
Albertnénál fogadott szállást, Amig azonban a 
szállásadónő a vasútállomásra ment, Zsoszán 
János 59 korona értékű ruhaneműt összecsomagolt 
és értékesítendő Petrozsénybe szökött, ahol azon
ban a csendőrjárőr ügyesen lefülelte és átadta a 
dévai kir. ügyészségnek. Nem érdektelen meg
jegyezni, hogy már ő maga számitgatja a súlyo
sabb büntetését, mivel hasonló betöréses lopásért 
már két évet és 4 hónapot raboskodott s még 
csak 20 éves!

— Gyilkosság. Vulkánban vasárnap dél
után 5 óra tájban Lőwy Lipót korcsmáros udvarán 
ugylátszik ittas állapotban Márián Mihály 24 
éves fiatal házas és Hegyi János 20 éves legény

összeszólalkoztak, aminek az lett az eredménye, 
hogy Hegyi János késével a szó szoros értel
mében fölhasitotta Márián Mihály gyomrát. A 
sérülése oly súlyos volt, hogy mielőtt a kellő 
orvosi segélyben részesülhetett volna kiszénvedett. 
A gyilkos legényt letartóztatták, íme a szomorú 
példája annak, hogy a szeszes ital mértéktelen 
élvezete egyiket a sírba, a másikat a tömlöcbe 
viszi.

— Milyen legyen egy hashajtószer, 
hogy a modern hygiena összes követel
ményeinek megfeleljen? Erre a kérdésre 
minden orvos azt fogja felelni; Biztosan 
és gyorsan kell hatnia, anélkül hogy 
kellemetlen mellékhatása lenne.

Ezeknek a követelményeknek a leg
teljesebb mértékben megfelel a „Ferencz 
József“ természetes keserüviz. Nem csoda 
tehát, ha ezer és ezer orvos még a japán 
császári orvosi egyetem is rendel belőle 
naponkint a reggeli előtt egy-egy boros 
pohárral minden családban, ahol egy enyhe 
hatású és megbízható hashajtószerre van 
szükségük.

A jónevü füszerkereskedésektől a garan
tált valódi Ferencz József keserüviz, mely 
a használatban oly olcsónak bizonyul, 
könnyű szerrel beszerezhető.

MUSCHONG'BUZIÁSFÜRDÓ

IBUZIÁSI PHÖNIXTl
B A K T E RI U M-M E N TE S

természetes ásványvíz

ÜDIT-GYÓGYIT. ÜDIT-GYÓGYIT.

Vese- és holyagbajoknál, a vesemedence idült 

hurutjainál, hugykő- és fényképződésnél, a 
légutak és a kiválasztó szervek hurutos bán- 

talmainál kitűnő hatásúnak bizonyult.
K“ ORVOSILAG AJÁNLVA. “W

Főlerakat: Klein Testvéreknél Petrozsény.

WURÖTÖS ßÄNTRLMAKNM
.. , KIUÁLÓ GYÓGYUIZ
ymr- íyó^yít !!!

REPATI VÍZ
biztos sikerű gyógyszer mindennemű 
hurutos bántalmaknál. Felette kellemes 
üditő gyógyvíz. Főraktár:

I Schäffer Mihálynál, Petrozsényben.

Biztos hatasu^™ 
WM0R.VI5E;MAJ es 
EPEBET^GSÉGEKNEL

KIVÁLÓ aORViZ/
Előpataki gyógyvíz 

páratlan gyógyszer gyomor-, vese-, lép-, 
máj- és epebetegségeknél. - Főraktár: 

Schaffer Mihálynál, Petrozsényben.
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1253/1911, szám, tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A .petrozsényi kir. járásbíróság mint tlkvi 

hatóság dr. Ábrahám József ügyvéd által képv. 
Szúrd Juon 1. Juon és társa petriliai lakos végre- 
hajtatónak Csarke Stefii petriliai lakos végrehajtást 
szenvedő elleni végrehajtási ügyében a végrehaj
tási árverést végrehajtatónak 38 korona tőke, 16 
korona 80 fillérben megállapított eddigi a jelen 
kérésért 16 koronában megállapított költség iránti 
követelése kielégítése végett, továbbá a 693,, 695. 
és 700. sztjkvre nézve csatlakozódnak kimondott 
Magyar Általános Hitelbank brassói fiókja 236 
korona és jár. Penn Petru I. Dumitru 45 korona 
és jár. iránti követelése végett a dévai kir. tör
vényszék a petrozsényi kir. járásbíróság területén 
levő Petrilla község határán fekvő, a petriliai 68. 
sztjkvben Al.f 8., 9., rdsz. a. felvett 2997/1., 3004/1*, 
3009/1. hrsz., ingatlanokból a Csarke Stefu végre
hajtást szenvedő nevén álló B. 12 alatti ’h-ed 
jutalékra 50 kor. 50 fillér, az ottani 693 sztjkvben 
A 1. 1—3. rdsz. a. felvett 746„ 748., 749., 755 , 
788., 790., 1020.. 1025. hrsz. a fenti végrehajtást 
szenvedő nevén álló B 2. alatti Vz-ed jutalékra 
636. korona; az ottani 695 sztjkvben A t 2. rdsz. 
felvett 2980/2., 2981. hrsz. ingatlanból a fenti 
végrehajtást szenvedő nevén álló B. 5. alatti Vz-ed 
jutalékra 37 kor. és az ottani 700 sztjkvben A 
t 1 rdsz. a. felvett 1024. hrsz. ingatlanból a fenti 
végrehajtást szenvedő nevén álló B. 2. alatti Vz-ed 
jutalékra 203 kor. egyenkit és összesen 926 kor. 
50 fillérben megállapított kikiáltási árban elrendeli 
azon kiegészítéssel, hogy az 1908. évi XL1. t.-c. 
26. §. alapján házbéradó alá eső ingatlanok a ki
kiáltási ár felénél, egyébbingatlanok a kikiáltási ár 
kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adhatók.

Az árverés megtartására határnapul 1911. 
évi julius hó 6-ik napjának d. e. 9 óráját 
Petrilla községházához kitűzi.

Az árverés a fenti tjkvben Csarke Demeter 
és neje Szúrd Vaszia javára bekebelezett haszon
élvezeti illetve szolgalmi jogot nem érinti.

Árverezni szándékozók, kivéve a kir. kincs
tárt, továbbá az 1889 évi XXX. t.-c. 10. §-ának 
másdik bekezdése alapján adómentes záloglevelek 
kibocsátására jogosított és Budapesten székelő 
r.-t. és szövetkezeteket, valamint az 1898. évi 
XXIII. t.-c.* alapján alakult Országos Központi 
Hitelszövetkezeteket, mely utóbbiak a javukra zálog
joggal megterhelt ingatlanok elárverezésénél bánat
pénzt letenni nem kötelesek, tartoznak minden

। egyes ingatlan kikiáltási árának, 2O°/o-át készpénz
ben, vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni.

Azon árverező, ki az árverés alá bocsátott 
ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb Ígéretet tett, 
ha többet ígérni senki sem» akar, köteles nyomban 

" a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánat
pénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig ki
egészíteni. Ha ennek a kötelezettségnek eleget 
nem tesz, Ígérete figyelmen kívül marad és a 
haladéktalanul folytatandó árverésben részt nem 
vehet.

A bánatpénz letétele aló az 1908. évi XL1. 
t.-c. 21. §-a alapján felmentett árverelő a bánat- 

. pénz kiegészítésének megfelelő . összeget sem 
kötés letenni,

Petrozsény, 1911. ápr. 24.
Dr. Vékás s. k^ 

kir. albiró.
A kiadmány hiteléül:

Neustadtler s. k.,
kir. telekkönyvvezető helyettes.
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nyomdász
tanulónak fel
vétetik Mester
János könyv
nyomdájában

Hátszegen

•••••••

•••••••
•••••••

•••••••
•••••••
•••••••

••••••• Ki a gimn. 1—II. oszt. •••••••
•••••••. végezte előnybe részesül. •••••••

••••••

Van szerencsém értesíteni a n. 
éjközönséget, hogy az összes idei 

zöldség ujdonsá- 
sokkal mától kezdve min- 
® den nap frissen ér
kezet áruval szolgálhatok. Minden
áru az aradi piaci áron lesz 
árusitva.

A zöldségpiacon a piros zászló
hoz friss tiszai dunai-halakat szál
lítok rendelésre, mi ugyanot esz
közölhető.

Kérem b. pártfogásukat

Luttvak J.
aradi zöldség-nagykeresk.

A Magyar Élet és Járadék Biztositó Intézet mint Szövetkezet.
■   ■ ■ ........ ...... Elnöke : gróf Széchenyi Aladár. ---■   —;.? —.. . : .

Kormányzó testületi tagok:

Ehrenhöfer Aladár, 
kereskedelemügyi miniszteri tanácsos.

Gelléri Mór,
kir.. tanácsos, az orsz. Iparegyesület igazatója.

Báró Kemény Ákos, 
Kisküküllő vármegye főispánja. 

Lisznyai Damo Tihamér 
miniszteri tanácsos.

Báró Petrichevich Horváth Arthur, 
földbirtokos.

Rónay Elemér, 
cs. és kir. kamarás.

Báró Rudnyánszky József, 
a főrendiház háznagya.

Alelnök: gróf Erdó'dy Tamás.

Az intézet az összes élet-, haláleset- és elérési-biztosí
tásokon kivül foglalkozik orvosi vizsgálat nélküli bizto- 

. sitásokkal, kiházasitási és katonai szolgálatra 
való ellátással. Azonfelül a Magyarországon 

létező nyugdíjas intézményekhez hasonlóan 
nyugdijbiztositásokat is köt. Járadék

biztosításnál a legmagasabb jára-

Biztosított tőke
állomány : 

34.000,000' kor.

dékot nyújtja. A tiszta haszon 
7O°/o-a a biztosított tagok 

között minden 5 év
ben szétosztás- 

: ra kerül.:

.Intézeti palota: 
Budapest, 

Andrássy-ut 8.

Közelebbi felvilágosítással szolgál Budapesten az intézet igaz
gatósága VI. Teréz-körut 52. Vezérügynöksége Kolozsváron a 
Közhasznú Takarékpénztárnál, helyben Ruder L főügynökénél.

Kormányzó testületi tagok:
Báró Solymossy Lajos, 

oísz. képviselő.

Gróf Stáray Gá^or 
Ungmegyc főispánja.'

Dr. Wallon Dezső', 
Közigazgatási biró.

Leitner Zsigmond, 
a Magyar Takarékp. Közp. Jelzálogbankjának vezérigazgatója.

Vargha Sándor, 
vezérigazgató.

Dénes Tibor, 
ügyvezető igazgató.

Dr. Lévay Zsigmond, 
jogtanácsos.
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ZAMBO LAJOS 
ács mester 
Petrozsény

Elvállal mindennemű az épikezési szak
mába vágó munkát pontos és gyors 
kivitelben. Készít költségvetéseket és 
tervrajzokat igen jutányos árak mellett. 
Lakása Petrozsényben a Malea-utcában van.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Eladójelek. Kerekes Józsefnek a 
Kálvárián 3 szoba, kony
ha, kamara és vetemé-

ményeskert és melléképületekkel ellátott telke

szabadkézből jutányos árban eladó.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Nyomatott Muntyán Tivadar villamoserőre berendezett gyorssajtóján Petrozsény.


